Korespondenc¢ni seminaif MFF UK pro zakladni skoly Reseni XII1.V.1

Uloha V.1 ... Dva zdroje 5 bodt; (chybi statistiky)

Vyfucek si jen tak pro zdbavu zapojoval riizné obvody a méril prochdzejici proud. Sestavil
obvod se dvéma zdroji, jehoZ schéma je na obrazku nize, a zméril proud I. Potom si uvédomil,
ze takovy obvod je zbytecné slozity a ze miize snadno oba zdroje nahradit jedinym, aniz by
se prochazejici proud zmeénil. Nakreslete takovy obvod, v némz bude jediny zdroj, a vypoctéte
prochazejici proud I.
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Obr. 1: Schéma Vyfuckova zapojeni

Nejdrive obvod zjednodusime, aby se ndm s nim lépe pracovalo. Jinymi slovy ,,rozdélime* zdroji
obvod na dvé Casti a rezistory v nich nahradime pouze jednim tak, aby se odpor nezménil.
Vyuzijeme toho, ze pro celkovy odpor n paralelné zapojenych rezistoru plati:

kde R, znac¢i odpor n-tého rezistoru. V nasem pripadé paralelnim zapojenim dvou rezistoru
o odporu R = 102 dostaneme celkovy odpor

R 10
Ry=—=—=—Q=50Q.
AT 2T 2
Celkovy odpor sériové zapojenych rezistori pak odpovidd souctu jejich odporu.
Ri=Ri+Ro+---+ Ry
Timto ziskdme celkovy odpor R dvou sériové zapojenych rezistori ve ,spodni“ ¢asti obvodu.

Rg=2R=2-1002=200Q

Nyni vypocitame velikost proudu, ktery prochazi obvodem. Nas obvod je po zjednoduseni
tvoren dvéma zdroji a dvéma rezistory (viz obrdzek g vlevo). Pro dalsi zjednoduSeni vyuzijeme
toho, Ze napéti, které vytvari dva sériové zapojené zdroje, mizeme vypocitat jako soucet jejich
napéti. Zde si ovSem musime dat pozor. Jelikoz zdroje jsou zde zapojeny v opa¢ném sméru,
bude se ve skutecnosti jejich napéti odecitat. Napéti ,ndhradniho“ zdroje tedy bude Uc =5V
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a bude zapojen ve stejném sméru, jako byl ptivodné zapojen zdroj s vétsim napétim (tedy ten
s napétim 10 V)E]

Nyni mizeme obvod jesté naposledy zjednodusit. Mame zde totiz paralelni zapojeni rezisto-
ri, které ma odpor Ra (mohli bychom ho tedy nahradit rezistorem s odporem Rp), a sériové
zapojeni rezistori, které ma odpor Rp (tedy ho muzeme nahradit rezistorem s odporem Rg).
Tyto dva odpory jsou zde opét zapojeny sériové. Celkovy odpor Rc tedy ziskdme jako jejich
soucet:

Rc = Ra +Rg =250Q.

Vysledny zjednoduseny obvod je znazornén na obrazku E vpravo. Proud I, ktery protéka
odporem R, poté muzeme spocitat pomoci Ohmova zdkona:

U
U=RI = I=—,
R
kde U je pripojené napéti. V nasem pripadé chceme urcit proud protékajici celym obvodem.
Spocitali jsme, ze celkové pripojené napéti je Uc = 5V a celkovy odpor obvodu je Rc = 25€).
Protékajici proud tedy bude
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Obr. 2: Schéma Vyfuckova zapojeni
Vyfucktv obvod lze nahradit pétivoltovym zdrojem orientovanym ve sméru proudu. Obvo-
dem bude prochazet proud 0,2 A.
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Korespondenéni seminai Vyfuk je organizovan studenty a prateli MFF UK. Je zastfesen
Oddélenim propagace a medialni komunikace MFF UK a podporovan Katedrou didaktiky
fyziky MFF UK, jejimi zaméstnanci a Jednotou ¢eskych matematikt a fyzika. Realizace
projektu byla podpofena Ministerstvem skolstvi, mlddeze a télovychovy.
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ITo, jak presné poéitat s komplikovanéjsimi obvody s vice zdroji a rezistory, vyjadfuji tzv. Kirchhoffovy
zdkony, které jsou ovsem pro ucely této tlohy zbytecné slozité.
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